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g) Annual Review 2011 on Labor Relations and Social 
Dialogue in South East Europe: Kosovo: available at 
http://library.fes.de/pdf-files/bueros/belgrad/08909.
pdf 				  

h) Buletini Mujor Statistikor, BQK nr. 127, Mars 2012 
http://www.bqk-kos.org/repository/docs/2012/
BMS%20nr%20127%20shqip.pdf

*Fondi i AKP ka dhënë vetëm buxhetin total dhe shitjet 
e privatizimit deri më 31 mars  2011

(1) “Raporti vjetor janar-dhjetor 2011”, Agjencia Kos-
ovare për Privatizim,mars 2012 http://www.pak-ks.org/
repository/docs/Annual_Report_2011_ENG_FINAL_(2).
pdf

(i) Buletini tremujor, prill 2012, Agjencia e Statistikave 
të Kosovës , http://esk.rks-gov.net/ENG/dmdocu-
ments/Quarterly%20Bulletin%20April%202012.pdf

**Base year of 2002 = 100 as according to SOK.

Treguesit e zgjedhur ekonomik 

Burimet:
					   
a) ASK, Bruto Produkti Vendor në Çmimet Ak-
tuale	

b) Shifrat për tre tremujoret e partë të vitit. BQK, 
Buletini Mujor për Statistika, nr. 124, BPK, Prishtinë, 
dhjetor 2011. 			 

c)Informata është marrë nga Zyra për Informim e Min-
istristë së Financave  			 
	
d)Raporti për aktivitetet e AKP për periudhën janar-
mars 2011 	

b) Agjencia e Statistikave të Kosovës  http://esk.rks-
gov.net/eng/ (homepage) 

e) Official webpage of Kosovo Pension Savings Trust 
http://www.trusti.org				  
		
f ) Official webpage of Statistical Office of Kosovo 
http://esk.rks-gov.net/eng/				  
		

Jan-Mar 
2005

Jan-Mar 
2007

Jan-Mar 
2009

Nentor
2010

Qershor
2011 

Nentor
2011

 Gusht
2012

Dhjetor
2012

Gusht
2013 Trendi

Popullsia (in ,000) 1.999* 2.07** 2.1** 2.2* 1.733.872  1.733.872
(f )

 1.733.872
(f )

 1.733.872
(f )

1,815,606
(f )

 ◄►

GDP growth rate (annual), 
%  (a) 0.3   5.4 2.9 4.6

(a)
4.2
(a)

5.0
(h)

4.5
(b)

3.1
 (j)

▼

GDP per capita, € (a) 1.120  1.612 1.784 1.795 
(a)

1.850 
(v)

 2.383 
(a)

2.682 
(h)

2.650.0 
(b)

2.600 
(l)

▼

Buxheti i Kosovës (vjetor), 
miliardë € (b) 641.5 553 862.13 1.461 1.2  1.520

(c)
1.119

(h)
1.135

(c)
1.212 

(k)
▼

Remitencat nga punëtorët, 
milionë € 281 511.6

(q)
 393.3

(b)
584.8

(h)
261.5

 (c)
605.1(p) 
*(2012)

▼

Asistenca nga jashtë, milionë 
€ 462.0 * 132.4 432.6 394.6 (h) 394.6 (h) 229.1 (p)  ◄►

Fondi TRUST, milionë € 148.5
(Dhjetor)

230.6
(Mars)

488.8
(Prill) 

546.3
(Qer-

shor’11) 

588.1
 (Mars’12)

e

637.98
 (Q1 ‘12)

e

647.6
 (e)

795.54 
(e)

▲

Fondi i AKP, milionë € (e) 113.1    
(Dhjetor)

291.6
(Shkurt)

463.2
(Mars) 

517.2
(Mars)

   517.2*
 (Mars)
2011

678.9
 (Mars’12)

1

740.1
 (Dhjet’12)

1

586,087,999.37 
(o)

▲

Depozitat bankare, milionë € 704.8  
(Shkurt)

 973.5
(Shkurt)

 1.4441
( r)

1.77 (u)
(Mars)

1.93 (q)
Oct

 2.10
(b)

2.11
(h) 

 882.4 
( c )

997.1(p) 
(Shkurt)

▼

Krenditë nga bankat 
komerciale, milionë €

356.5  
(Feb)

515.1
(Feb)

▼
(Mars) 

1624.9
(Qershor) 

 1.689.1
 (b)

1.683.1
(h) 1.758.4 ( C ) 1.765.6 (p) ▲

Balanci tregtar, milionë € (j) -219.1        
(Jan-Mar)

-101.92
(Jan-Shkurt)

 -142
(Maj)

-550
Mars 

-925.4
(Qershor)

 -2.166.8
 (b)

-2.383.9
(h)

-186.654 
(d )

-177,988(n)    
Prill 

▼

Numri i punëkërkuesve të 
rregjistruar 

303,095 
(Jan)

331,056
(Mars)

338.836
(Prill)

338.8
(Mars 
2010) 

335.26  335.905
 Jan ‘12 (g)

 325.261
(i)

 325.261
(i)

259.341
(r)

◄►

Indeksi i Çmimit të 
Konsumatorit (CPI)

101.4
(Maj)

100.2
(Mars)

110,9
(Mars)

119.9
Mars 

130.3
Qershor (q)

 100 (a)
 Nen 2011

124.7**
Mars ‹12 (i) 73.0 (b) 126.5 (m)        

Maj 2013
▼

Pensionet bazike (mujore), € 40 40 40 70 70  70 70 70 70 ◄►
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Treguesit e zgjedhur të anketës publike :

Burimet:
						    
a) UNDP, Raporti i Paralajmërimit të Hershëm, Mars 
2005, UNDP, Prishtinë, op. cit.

b) UNDP, Anketa: Shtator 2005.

c) UNDP, Anketa: Qer 2006

d) UNDP, Anketa: Dhje 2006

e) UNDP, Anketa: Qer 2007

f ) UNDP, Anketa: Dhje 2007

* përfshin “kënaqur” dhe “tepër i kënaqur” (pyetja është rishkruar në qershor të vitit 2007, pra rezultatet e qershorit nuk krahasohen me rezultatet e mëhershme)

Mar 
2005 

a)

Shta 
2005 

b)

Qer 
2006 

c)

Dhje 
2006 

d)

Qer 
2007 

e)

Dhje 
2007 

f)"

Shta 
2008 

g)

Nën 
2008 

o)"

Qer 
2009 

p)"

Shtat 
2009 

q)

Jan 
2010 

r)

Prill 
2010 

s)

Qer 
2011 

v)

Nën 
2011 

z)

Prill 
2012 

y)

Tetor 
2012 
aa)"

Prill 
2013 
bb)

Tre-

ndi

Pesimizmi politik 
, % (‘’shumë i / e 
pakënaqur“ apo  
“ i/e pakënaqur 
”me trendet 
aktuale politike)

38.6 41.0 43.4 48.9 54.0 41.1 36.0 35.73% 26.78% 33.03% 41.08% 37.30% 57.5% 60.8% 73.8% 68.7% 67.3% ◄►

pesimizmi 
ekonomik  % 
(“shumë i / e 
pakënaqur“ 
apo  “ i/e 
pakënaqur ”me 
trendet aktuale 
ekonomike)

71.1 68.8 76.0 76.2 70.7 64.6 53.0 55.0 43.48% 57.07% 60.31% 53.80% 69.7% 73.0% 79.4% 76.2% 75.6% ◄►

Gatishmëria 
për të protes-
tuar për arsye 
ekonomike, %

62.9 57.4 62.8 42.8 54.9 71.3 68.3 75.7% 64.32% 66.58% 63.40% 59.2% 66.9% 72.4% 61.5% 69.% 57.4% ▼

Gatishmëria për 
të protestuar për 
arsye politike, %

48.9 45.4 45.5 30.9 31.2 58.6 49.2 59.5% 45.21% 50.68% 46.06% 49.19% 55.4% 59.1% 54.0% 56.9% 50.4% ▼

Kënaqshmëria 
me punën e 
UNMIK-ut*, %

29.7 34.5 30.5 28.0 31.5 27.7 25.4 20.8% 28.36% 23.11% 12.58% 22.20% 15.9% 14.8% 11.5% 12.6% 10.5% ▼

Kënaqshmëria 
me punën e 
PSSP-së*, %

81.2 69.8 70.5 43.6 45.9 39.6 18.4 21.1% 33.66% 25.93% 17.79% 25.30%

Kënaqshmëria 
me punën e 
Qeverisë së Kos-
ovës (përpara 
IPVQ*, %

81.2 48.7 43.3 27.2 35.9 49.9 55.7% 53.13% 55.83% 36.72% 29.30% 32.6% 30.2% 21.2% 28.1% 27.0% ◄►

Kënaqshmëria 
me punën e 
Kuvendit*, %

73.7 59.0 45.4 25.6 31.9 36.7 46.0 49.0% 53.18% 46.37% 33.34% 34.10% 41.0% 40.5% 32.4% 33.8% 32.3% ◄►

Kënaqshmëria 
me punën e 
KFOR-it*, %

81.0 84.3 81.0 77.5 81.8 83.7 84.2 86.9% 72.88% 71.90% 77.63% 69.60% 82.1% 78.8% 74.6% 74.2% 70.0% ▼

Kënaqshmëria 
me punën e 
SHPK-së *, %

86.9 84.5 81.8 72.5 79.3 78.6 80.0 80.9% 71.14% 70.96% 74.86% 74.30% 78.3% 79.1% 70.5% 73.7% 75.1% ◄►

Ndjenja e pasig-
urisë (“Pak i pa-
sigurt” ose “tejet 
i pasigurt” derisa 
jam jashtë)

38.1 36.7 35.5 38.6 22.6* 55.25* 21.2 18.3 26.00% 17.87% 27.64% 29.90% 31.4% 20.6% 16.1% 12.1% 15.2% ▲

g) UNDP, Anketa: Shta 2008

o) UNDP, Anketa: Nën 2008

p) UNDP, Anketa: Qer 2009

q) UNDP, Anketa: Shta 2009

r) UNDP, Anketa: Jan 2010

s)UNDP, Anketa: Pri 2010

t)UNDP,Anketa Tet. 2012



RAPORTI I PULSIT PUBLIK  
	    Gusht 2013

8

•	 Rezultatet e anketës së prillit 2013 tregojnë 
trendë të ndryshueshme në nivelin e kën-
aqshmërisë me punën e institucioneve kra-
hasuar me tetorin 2012. 

•	 Sipas anketës aktuale, vetëm 30% e qytet-
arëve mbesin të kënaqur me punën e 
Kryeministrit, dhe rreth 18% me punën e 
Prokurorisë.

•	 Shumica e kosovarëve (66%) janë të pa-
kënaqur me kahjen aktuale politike. Të 
ndara sipas gjinisë, rezultatet tregojnë një 
përqindje më të madhe të grave (71%) kra-
hasuar me burrat (63.5%) që janë të pakën-
aqur me kahjen aktuale politike të Kosovës. 

•	 Përgjegjësinë për gjendjen aktuale politike 
në Kosovë, 88% e të anketuarve ua atribuo-
jnë Qeverisë së Kosovës.   

•	 Më shumë se 45% (krahasuar me  54% në 
prill 2012) e qytetarëve kosovarë janë përg-
jigjur pozitivisht kur janë pyetur nëse janë 
të gatshëm të marrin pjesë në protesta  për 
arsye politike. 

•	 Rezultatet e anketës së opinionit të pril-
lit 2013, tregojnë që besimi se proceset 
demokratike janë në rrugë të duhur, sipas 
matjeve të treguesve të Demokratizimit, ka 
arritur në nivelin më të ultë që nga nëntori 
2010

•	 Rreth 74% e të gjithë të anketuarve janë ose 
të pakënaqur ose shumë të pakënaqur me 
gjendjen aktuale ekonomike në Kosovë, 
dhe vetëm 6% janë të kënaqur me këtë 
gjendje, pakënaqësia me me kahjen ekono-
mike të Kosovës është më e lartë sesa pa-
kënaqësia me kahjen politike. 

•	 Tridhjetë e dy për qind e kosovarëve kanë 
deklaruar që presin që gjendja ekonomike 
të përmirësohet gjatë dy viteve të ard-
hshme, ndërsa vetëm 12% mendojnë që 
gjendja mund të përmirësohet gjatë gjashtë 
muajve të ardhshëm.  

•	 Treguesi i Besueshmërisë Ekonomike ka 
pësuar ndryshime negative gjatë gjashtë 
muajve të fundit, duke rënë nga 0.82 sa 
ishte në tetor 2012, në 0.68 në prill 2013. Të 
analizuara në baza gjinore, këto të dhëna 
tregojnë që ka një rënie për të dyja gjinitë. 

•	 Papunësia perceptohet të jetë problemi 
kryesor nga gjithsej 46% e qytetarëve të 
Kosovës, pasuar nga varfëria (16%) dhe 
çmimet e larta  (8%).

•	 Përqindja e qytetarëve që mendojnë se një 
nivel i lartë i korrupsionit është i pran-
ishëm në institucione të ndryshme është 
rritur krahasuar me vitin 2012. 

•	 Të dhënat e prillit 2013, tregojnë që: 82% 
e kosovarëve ndjehen të sigurte kur gjen-
den jashtë në rrugë, ndërsa vetëm 15% e 
tyre ndjehen përgjithësisht të pasigurte. 
Kur këto të dhëna janë analizuar në bazë 
gjinore, nuk është shënuar ndonjë dallim 
i rëndësishëm në përgjigjet e burrave dhe 
grave që ndjehen të sigurte kur janë në 
rrugë. 

•	 Në kuptim të marrëdhënieve polici-komu-
nitet, shumica e kosovarëve (67%) mendo-
jnë që ato janë të mira apo shumë të mira. 

•	 Shumica e të anketuarve kanë identifi-
kuar të moshuarit (31%), rininë (18%) 
dhe gratë/vajzat (13%) si grupet që më së 
shumti diskriminohen. 

•	 Rezultatet e anketës aktuale tregojnë që 
kosovarët ndjehen të diskriminuar për 
këto arsye si në vijim: vendbanimi, statusi i 
refugjatit/personit të zhvendosur/emigran-
tit, statusit social apo shëndetësor (31%), 
moshës (17%), seksit/gjinisë (15%),bind-
jeve politike dhe të tjera (9%), feja (8%), 
përkatësia etnike (6%), gjuha (4%) dhe af-
tësitë e kufizuara (3%) 

•	 Shumica e atyre që kanë deklaruar se janë 
diskriminuar në bazë gjinore janë gra (81%, 
krahasuar me 19% që janë burra). Në anën 
tjetër shumica e atyre që kanë deklaruar 
se janë diskriminuar në bazë të moshës, 
bindjes politike apo bindjeve tjera, gjuhës 
dhe aftësive të kufizuara janë burra. 

PËRMBLEDHJA 
EKZEKUTIVE 
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KAPITULLI 1

Stabiliteti politik dhe institucional   

Treguesit politik 

Bisedimet mes Prishtinës dhe Beogradit kanë 
vazhduar të dominojnë agjendën ditore poli-
tike edhe gjatë vitit të kaluar. Prandaj vëmendja 
e mediave dhe e opinionit publik ishte kryesisht 
e përqendruar në këto çështje, meqë ato edhe 
përbënin shumicën e aktiviteteve politike dhe 
diplomatike të Qeverisë së Kosovës. Në pyetjen 
për dialogun mes Prishtinës dhe Beogradit (i 

Rezultatet e prillit 2013 nga anketimi kanë 
treguar trendë të ndryshme në nivelin e kën-
aqshmërisë me punën e institucioneve kraha-
suar me tetorin 2012. Ndonëse është një rritje e 
lehtë e kënaqshmërisë së kosovarëve me punën 
e Kryeministrit dhe Prokurorinë, ekziston një 
rënie në kënaqshmërinë e qytetarëve me punën 
e gjykatave. Por sërish sipas anketës aktuale, 
vetëm rreth 30% e qytetarëve mbeten të kën-

cili po zhvillohet në Bruksel), 35% e të anket-
uarve  mendojnë që dialogu është i dobishëm 
apo shumë i dobishëm për Kosovën, ndër-
sa 19%  pohuan të besojnë që dialogu është i 
dëmshëm  apo shumë i dëmshëm për Kosovën. 
Rreth 26% e të anketuarve dialogun Prisht-
inë-Beograd e shohin si as të dobishëm dhe as 
të dëmshëm për Kosovën

aqur me punën e Kryeministrit dhe rreth 18% 
me Prokurorinë. Derisa,  niveli i kënaqshmërisë 
me punën e gjykatave ka rënë për më shumë se 
7 pikë të përqindjes që nga tetori 2012. Dhe në 
anën tjetër, niveli i kënaqshmërisë me punën e 
Presidentit, Qeverisë së Kosovës, Kuvendit dhe 
Kryetarit të Kuvendit nuk ka shënuar ndonjë 
ndryshim të theksuar gjatë gjashtë muajve të 
fundit.  (shih Tabela1.1).

Figura 1. Për mendimin tuaj, a e konsideroni Dialogun aktual mes Kosovës dhe Serbisë të dobishëm 
(fitimprurës) apo të dëmshëm (humbës) për Kosovën? 
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Kosovarët gjithashtu janë pyetur edhe për 
kahjen aktuale politike të Kosovës. Të dhënat 
nga anketa tregojnë që shumica e Kosovarëve 
(66%) janë të pakënaqur me kahjen aktuale 
politike. Të ndara sipas gjinisë, rezultatet kanë 
treguar një përqindje më të lartë të grave (71%) 
krahasuar me burrat  (63.5%) që janë të pakën-
aqur me kahjen aktuale politike të Kosovës. 
Kur është analizuar pyetja në bazë të përkatë-
sisë etnike, rezultatet kanë treguar që serbët 

Të anketuarit gjithashtu janë pyetur se kush 
sipas mendimit të tyre është më përgjegjësi 
për gjendjen aktuale politike në Kosovë. Pa-
suar trendët e këtyre tri viteve të fundit,  88% 
e të anketuarve këtë përgjegjësi ua atribuojnë 
Qeverisë së Kosovës dhe partive politike. Rreth  
10% e të anketuarve përgjegjësinë për gjendjen 

janë më të pakënaqur me kahjen politike sesa 
grupet tjera etnike. Ndërsa sipas grup moshave, 
individët e moshës mbi 46 vjeç dhe më të vjetër 
janë më të pakënaqurit (72%), pasuar nga grup 
moshat 25-30 vjeç (67%). Rezultatet e ndara 
sipas vendbanimeve, tregojnë si më të pakën-
aqur ata që jetojnë në zonat urbane për 4 pikë të 
përqindjes krahasuar me ata që jetojnë në zonat 
rurale. (shih Figura 1.1). 

aktuale politike në Kosovë ia atribuojnë EU-
LEX-it, ndërsa më pak se 3% e të anketuarve 
këtë përgjegjësi ia atribuojnë UNMIK-ut (shih 
Figura 1.2.). Duhet theksuar se që nga viti 2004, 
numri i të anketuarve të cilët këtë përgjegjësi 
ia atribuojnë Qeverisë së Kosovës dhe partive 
politike është rritur vazhdimisht. 

Figura 1.1: Niveli i kënaqshmërisë me kahjen politike të Kosovës sipas kahjes politike, përkatësisë 
etnike, moshës, gjinisë dhe vendbanimin e të anketuarve  

  Mar-
07

Nën-
07

Dhje-
07

Maj-
08

Nën-
08 Pri-09 Jun-

09
Shta-

09
Jan-
10

Pri-
10

Nën-
10

Qer-
11

Nën-
11

Pri-
12

Tet-
12 Pri-13

Këna-
qshmëria 
me 
qeverinë 
ekzekutive 

Qeveria 30.5% 28.1% 46.9% 55.7% 38.0% 53.1% 55.8% 36.7% 29.2% 25.1% 32.6% 30.2% 21.2% 27.2% 27.0%

Kryeministri 54.0% 61.0% 72.0% 63.1% 39.8% 53.8% 52.0% 41.5% 36.4% 30.7% 37.6% 30.3% 23.7% 27.3% 30.4%

Këna-
qshmëria 
me legjisla-
tivin

Kuvendi 31.0% 36.2% 36.8% 51.4% 49.0% 33.6% 53.2% 46.4% 33.3% 34.1% 32.1% 41.0% 40.5% 32.5% 32.1% 32.3%

Kryetari i 
Kuvendit 35.4% 37.1% 35.1% 56.5% 47.0% 32.8% 51.6% 49.5% 40.3% 36.0% 33.3% 60.9% 51.6% 47.5 44.7% 45.8%

Presidenti 52.0% 59.0% 61.0% 74.0% 69.9% 45.7% 61.7% 60.8% 56.6% 54.9% 30.8% 54.1% 61.1% 54.6% 47.1% 45.1%

Këna-
qshmëria 
me 
gjyqësorin

Gjykatat 20.0% 18.0% 18.0% 21.0% 19.7% 20.0% 32.7% 25.6% 14.7% 27.2% 18.5% 26.9% 19.3% 17.8% 24.3% 16.7%

Prokuroritë 22.7% 17.7% 18.3% 22.7% 21.1% 20.5% 31.7% 25.7% 14.8% 26.9% 15.1% 20.0% 19.7% 15.7% 15.0% 17.7%

Tabela1.1: Kënaqshmëria me institucionet në Kosovë   
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Rreth 49% e qytetarëve të Kosovës janë përg-
jigjur pozitivisht kur janë pyetur nëse janë të 
gatshëm të marrin pjesë në protesta publike për 
arsye politike. Në përgjithësi, sipas të dhënave 
të anketës, të anketuarit shqiptarë  (48%) dhe 
serbë (42%) shfaqen më të gatshëm apo më të 
vullnetshëm të marrin pjesë në protesta poli-
tike krahasuar me 39%  të pakicave të tjera et-
nike (shih Figura 1.3).

Figura 1.2: Trends for the attribution of responsibility for the political situation in Kosovo   

Rezultatet e anketës së opinionit të prillit 2013 
tregojnë që Indeksi i Demokratizimit  (0.87) ka 
arritur nivelin më të ultë që nga nëntori 2010. 
Krahasuar me prill dhe tetor 2012, ky indeks ka 
një rënie të lehtë për burrat (0.91), ndërsa tek 
gratë ka arritur nivelin më të ultë që nga nënto-
ri 2010. (0.84). 
Duke marrë parasysh që Indeksi i Demokra-
tizimit sillet nga 0 në 3, indeksi aktual tregon 

Komponentë të Indeksit të Demokratizimit 
për të cilët Pulsi Publik ka mbledhur të dhëna 
tregojnë që vetëm 33%  e të anketuarve beso-
jnë që Kushtetuta e Kosovës dhe ligjet në fuqi 
janë demokratike dhe i respektojnë të drejtat e 
njeriut, 26% mendojnë që pushtetet lokale po 
punojnë sipas prioriteteve të qytetarëve, rreth  
25 % (krahasuar me  37% në tetor  2012) be-
sojnë që mediat gëzojnë lirinë e shprehjes. Në 
anën tjetër, vetëm një numër i vogël i Koso-
varëve (18%, krahasuar me 24% në tetor 2012) 
besojnë që shoqëria civile e Kosovës shërben si 
një organ i besueshëm për monitorimin e zh-
villimeve demokratike në Kosovës,  17.5% be-
sojnë që Kuvendi mbikëqyrë punën e  Qeverisë 
dhe vetëm 15% prej tyre mendojnë që zgjedhjet 
janë demokratike dhe në përputhje me stan-
dardet ndërkombëtare, gjithashtu vetëm 10% e 
kosovarëve mendojnë që sistemi i gjyqësorit në 
Kosovë është i pavarur në vendimet e veta.

Indeksi i Demokratizimit dhe 
Indeksi i Pjesëmarrjes Publike1

Figura 1.3: Gatishmëria për të marrë pjesë në 
protesta publike për arsye politike, sipas për-
katësisë etnike  

Tabela1.2: Indekset e Demokratizimit  

  Nën-
10

Qer-
11

Nën-
11

Pri-
12

Tet-
12

Pri-
13

Indeksi i 
demokratizimit 0.92 0.95 0.91 0.91 0.89 0.87

Indeksi i 
demokratizimit (burrat) 0.94 0.99 0.9 0.91 0.91 0.9

Indeksi i 
demokratizimit (gratë) 0.89 0.91 0.92 0.9 0.87 0.84

Indeksi i pjesëmarrjes 0.24 0.13 0.16 0.12 0.1 0.10

Indeksi i pjesëmarrjes 
(burrat) -- 0.18 0.22 0.15 0.12 0.12

Indeksi i pjesëmarrjes  
(gratë) -- 0.07 0.11 0.08 0.09 0.08

1 Shih Shtojcën 1 për më shumë informata mbi kalkulimin e In-
deksit të Demokratizimit dhe Indeksit të Pjesëmarrjes Publike.

që shumica e qytetarëve nuk kanë një mendim 
pozitiv për proceset demokratike në vend (shih 
Tabela1.2)
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Figura 1.4: Përgjigjet pozitive në pyetjet për Indeksin e Demokratizimit   

Për të përcaktuar se cilët faktorë demografik 
definojnë mendimin e të anketuarve lidhur 
me lirinë e shprehjes, është bërë një analizë e 
korrelacionit mes – perceptimeve që medi-
at gëzojnë lirin e shprehjes dhe variablat si në 
vijim: gjinia, indeksi i besueshmërisë ekono-
mike, mosha, arsimimi dhe pakënaqeshmëria 
me kahjen politike dhe ekonomike. Sipas re-
zultateve, ata që ishin të kënaqur me kahjen 
politike dhe ekonomike kanë besuar që medi-
at gëzojnë lirinë e shprehjes. Një korrelacion 

pozitiv gjithashtu është vërejtur mes indeksit të 
besueshmërisë ekonomike dhe besimit në lirin 
e shprehjes. Në anën tjetër, është vërejtur një 
korrelacion negativ tek arsimi; të anketuarit me 
nivel më të lartë të arsimit kanë më pak besim 
në lirinë e shprehjes krahasuar me ata që kanë 
nivele më të ulta arsimimi. Ekziston edhe një 
tjetër korrelacion negativ lidhur me moshën; të 
anketuarit më të moshuar kanë perceptime më 
negative për lirinë e shprehjes krahasuar me të 
anketuarit e rinj. 

Tabela1.3. Analiza e korrelacionit lidhur me atë se a gëzojnë medat lirinë e shprehjes

A gëzojnë mediat 
në Kosovë lirinë e 

shprehjes?

Besimi ekonomik 
Indeksi_katër 

variabla 
Gjinia Mosha

Arsimimi (sa vite 
të shkollës i keni 

përfunduar ?)

Pakënaqësia me 
kahjen aktuale 
politike të Kos-

ovës 

Pakënaqësia me 
kahjen aktuale  
ekonomike të 

Kosovës

1 .215** -.007 -.026* -.033** -.220** -.199**

.000 .535 .023 .005 .000 .000

7425 2386 7425 7425 7357 7282 7301

.215** 1 .042* -.070** .019 -.226** -.277**

.000 .032 .000 .344 .000 .000

2386 2557 2557 2557 2536 2497 2518

.007 .042* 1 -.090** -.190** .006 -.019

.535 .032 .000 .000 .616 .099

7425 2557 8024 8024 7944 7818 7871

-.026* -.070** -.090** 1 -.298** .067** .085**

.023 .000 .000 .000 .000 .000

7425 2557 8024 8024 7944 7818 7871

-.033** .019 -.190** -.298** 1 -.009 -.013

.005 .344 .000 .000 .423 .257

7357 2536 7944 7944 7944 7743 7797

-.220** -.226** .006 .067** -.009 1 .559**

.000 .000 .616 .000 .423 0.000

7282 2497 7818 7818 7743 7818 7713

-.199** -.277** -.019 .085** -.013 .559** 1

.000 .000 .099 .000 .257 0.000

7301 2518 7871 7871 7797 7713
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Figura 1.5 Përgjigjet pozitive në pyetjet për Indeksin e Pjesëmarrjes Publike   

Sa i përket Indeksit të Pjesëmarrjes publike në 
Kosovë, anketa e fundit nuk ka shënuar ndonjë 
ndryshim që nga tetori 2012; ai ka mbetur 0.10, 
duke shënuar kështu edhe një herë vlerën më të 
ultë për pjesëmarrjen publike në jetën civile dhe 
politike të Kosovës që nga nëntori 2010. Kur ky 

Në përpjekje për të matur pjesëmarrjen publike 
në jetën politike dhe civile të Kosovës, anketa e 
Pulsit Publik ka kërkuar nga të anketuarit t’ju 
përgjigjen pyetjeve lidhur me pjesëmarrjen në 
aktivitete qofshin ato politike, publike apo ci-
vile gjatë gjashtë muajve të fundit. Pjesëmarrja 
në iniciativat e bazuara në komunitet (feja, lag-
ja), partitë politike dhe iniciativat e qytetarëve, 
kanë shprehur të jenë mënyra më e popullar-

indeks është ndarë sipas gjinisë, është vërejtur 
që Indeksi i Pjesëmarrjes është më i lartë për 
burrat (0.12) krahasuar me gratë  (0.08), duke 
vërtetuar kështu një pabarazi në pjesëmarrje në 
politik dhe jetën civile mes burrave dhe grave 
në Kosovë (shih Tabela1.4).

izuar e pjesëmarrjes në jetën politike dhe/apo 
civile të Kosovës (rreth 6% secila). Kjo pasohet 
nga pjesëmarrja në diskutimet publike, akti-
vitetet e OJQ-ve dhe projektet e zbatuara nga 
pushtetet lokale (5% për secilën), ndërsa vetëm 
3% e të anketuarve kanë deklaruar të marrin 
pjesë në projekte të zbatuara nga qeveria qen-
drore  (shih Figura 1.5).

Tabela1.4 Participation Index

  Nën-10 Qer-11  Nën-
11

Prill-
12

Tetor
12

Prill
13

Indeksi i pjesëmarrjes 0.24 0.13 0.16 0.12 0.10 0.10

Indeksi i pjesëmarrjes (burrat) 0.18 0.22 0.15 0.12 0.12

Indeksi i pjesëmarrjes  (gratë) 0.07 0.11 0.08 0.09 0.08
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Tabela2.1. Kënaqshmëria me kahjen ekono-
mike të Kosovës, sipas përkatësisë etnike

Tabela2.2. Atribuimi i përgjegjësisë për gjend-
jen ekonomike në Kosovë, sipas përkatësisë 
etnike 

Ky kapitull fokusohet në çështjet që kanë të bë-
jnë me stabilitetin ekonomik dhe social gjatë 
periudhës raportuese tetor 2012 – prill 2013. Të 
gjetura e fundit theksojnë që pakënaqshmëria 
publik me kahjen ekonomike të Kosovës është 
më e lartë sesa pakënaqshmëria me kahjen 
politike: rreth 74% e të anketuarëve janë ose të 
pakënaqur ose shumë të pakënaqur me kahjen 
aktuale ekonomike të Kosovës, ndërsa të kën-
aqur janë  vetëm rreth  6%. Të dhënat e anketës 
së opinionit publik tregojnë që përqindja e ser-
bëve të pakënaqur është 82% (krahasuar me 
90% gjatë tetorit 2012) dhe mbetet më e lartë 
se ajo e shqiptarëve  (74%)  dhe komuniteteve 
tjera  (72%) (shih Tabela2.1). 

Shumica e kosovarëve, rreth 73%, konsidero-
jnë që Qeveria është përgjegjëse për gjendjen 
ekonomike të Kosovës. Të dhënat e ndara sip-
as përkatësisë etnike tregojnë që 74% e shqip-
tarëve, 60% e komuniteteve tjera dhe 48.5% e 
serbëve ndajnë këtë mendim. Përqindja e të an-
ketuarve që mendojnë se bashkësia ndërkom-
bëtare (EULEX dhe UNMIK-ut, të kombinu-
ara) janë përgjegjëse për gjendjen ekonomike 
të Kosovës është vetëm 5%. Ngjashëm, vetëm 
7% (krahasuar me  4% në tetor 2012) konsid-
erojnë që pushteti lokal është bartësi kryesor i 
përgjegjësisë në këtë aspekt (shih Tabela2.2).

Gjatë prillit 2013, 56% (krahasuar me 66% në 
tetor  2012) e të anketuarve kanë deklaruar që 
do të merrnin pjesë në protesta publike për 
arsyet aktuale ekonomike. Kur janë analizuar 
përgjigjet për gatishmërinë për të protestuar 
për arsye ekonomike sipas përkatësisë etnike, 
rezultatet kanë treguar që për një periudhë ko-
hore prej një viti ka pasur rritje në gatishmërinë 
për të protestuar për arsye ekonomike në mes-
in e serbëve (45%, krahasuar me 31% në prill 
2012). Rezultatet e kësaj ankete tregojnë që 
numri i shqiptarëve që janë të gatshëm të mar-
rin pjesë në protesta publike për arsye ekono-
mike ka rënë në 56% (krahasuar me 78% në 
tetor  2012), dhe ka gjithashtu rënie të madhe 
në mesin e grupeve tjera etnike (45%, kraha-
suar me  54% në tetor 2012) (shih Figura 2.1).

KAPITULLI 2

Gjendja socio-ekonomike    

Pritshmëritë dhe treguesit socio-ekonomik    

    Shqipëta-
rë Serbë Të tjerë Gjithsej

Ekonomik

Të këna-
qur 6.0% 0.9% 5.8% 5.8%

Të pa 
kënaqur 73.9% 82.1% 72.4% 74.2%

  Shqipëtarë Serbë Të tjerë Gjithsej

EULEX 3.7% 12.2% 4.9% 4.0%

UNMIK 1.0% 6.6% 2.2% 1.2%

Qeveria e 
Kosovës 74.8% 48.5% 60.2% 73.3%

Pushtetet 
lokale 6.7% 4.4% 9.7% 6.7%

Komuniteti i 
biznesit 1.7% 1.3% 4.0% 1.7%

Të tjerë 2.3%  1.3% 2.2%

Nuk e di 6.5% 22.7% 14.6% 7.4%

pa përgjigje 2.5% 4.4% 2.7% 2.6%

Gjithsej 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Figura 2.1: Gadishmëria për të marrë pjesë në protesta publike, sipas përkatësisë etnike   

Figura 2.2 Pritshmëritë lidhur me gjendjen ekonomike në të ardhmen 

Përkundër niveleve të ulta të kënaqshmërisë me 
kahjen ekonomike të Kosovës dhe gatishmërisë 
së lartë për të protestuar për këtë çështje, një 
e treta e kosovarëve mbeten optimist lidhur 
me kahjen ekonomike për një të ardhme afat-
mesme (dy vitet e ardhshme). Tridhjetë e tre 
për qind e kosovarëve kanë deklaruar që presin 
që gjendja ekonomike të përmirësohet gjatë dy 

Indeksi i Besueshmërisë ekono-
mike2 
Indeksi i Besueshmërisë Ekonomike ka pësu-
ar ndryshime negative gjatë gjashtë muajve 
të fundit nga 0.82 i në tetor  2012 në 0.68 në 
prill 2013. Kur është analizuar mbi këtë bazë, 
të dhënat tregojnë që indeksi ka rënë për të 
dyja gjinitë, për burrat ka rënë nga 0.78 në tetor 
2012 në  0.68  në prill  2013, dhe për gratë nga 
0.87 në 0.68.    

Ky indeks mbetet nën vlerën 1.5  që nga nën-
tori 2010 kur është kalkuluar për herë të parë, 
dhe kjo aludon që shumica e kosovarëve nuk 
kanë një mendim të favorshëm për zhvillimet e 
përgjithshme ekonomike në Kosovë (vlera 1.5 
tregon mendimin neutral dhe vlera mbi 1.5 tre-
gon mendimin pozitiv) (shih Tabela2.3).

viteve të ardhshme, ndërsa vetëm 12% men-
dojnë që gjendja mund të përmirësohet gjatë 
gjashtë muajve të ardhshëm. Rreth 30% (kraha-
suar me 37% në tetor 2012), megjithatë, beso-
jnë që gjendja do të ngelet e pandryshuar përg-
jatë dy viteve të ardhshme, ndërsa 20% të tjerë 
besojnë që gjendja vetëm sa do të përkeqësohet 
gjatë dy viteve të ardhshme (shih Figura 2.2.).

2 Shih Shtojcën 1 për më shumë informata mbi kalkulimin e In-
deksit të Besueshmërisë Ekonomik 
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Tabela2.3. Indeksi i Besueshmërisë Ekonomike, sipas gjinisë

Figura 2.3. Përgjigjet pozitive në pyetjet për Besimin Ekonomik   

Figura 2.4 Problemet më të mëdha me të cilat përballet Kosova 

Komponenta e Indeksit të Besueshmërisë 
Ekonomike vlerëson kushtet aktuale të biznesit 
dhe punësimit si dhe pritshmëritë për punë-
simin dhe kushtet e të hyrave të përgjithshme 
familjare në të ardhmen e afërt (periudhë 
gjashtë mujore).  Plot 6% e të anketuarve presin 
kushte të favorshme punësimi në të ardhmen e 

Sipas rezultateve të anketës, problemet ekono-
mike janë çështjet më të rëndësishme me të 
cilat përballet shoqëria e Kosovës. Në mënyrë 
specifike, kur iu është kërkuar të identifikojnë 
problemet më të mëdha me të cilat përballet 
Kosova, nga 46% e qytetarëve papunësia është 
perceptuar të jetë problemi më madhor. Rreth  

afërt, ndërsa vetëm rreth 5% e tyre i vlerësojnë 
kushtet aktuale të punësimit si të favorshme. 
Derisa rreth 8% e të anketuarve kanë të pritura 
të favorshme lidhur me të hyrat e përgjithshme 
familjare në gjashtë muaj nga tani, vetëm  5% e 
të anketuarve vlerësojnë kushtet e tanishme të 
biznesit të jenë të favorshme  (shih Figura 2.3).

16% (krahasuar me 21% në tetor  2012) men-
dojnë që varfëria është problemi më i madh, 
ndërsa rreth 8% (krahasuar me 11% në tetor  
2012) mendojnë që çmimet e larta janë prob-
lemi më i madh, dhe marrëdhëniet ndëretnike 
gjithashtu ishin të renditura si probleme mad-
hore nga rreth 7% e të anketuarve

  Nën-10 Qer-11 Nën-11 Pri-12 Tet-12 Pri-13

Indeksi i besueshmërisë ekonomik 0.92 0.90 0.79 0.81 0.82 0.68

Indeksi i besueshmërisë ekonomik (burrat) 0.85 0.88 0.76 0.84 0.78 0.68

Indeksi i besueshmërisë ekonomik (gratë) 0.99 0.92 0.83 0.77 0.87 0.68
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Perceptimet për nivelin e lartë të kor-
rupsionit 

Ndonëse korrupsioni nuk përmendet si një 
prej problemeve më të rëndësishme, kur është 
parashtruar pyetja për perceptimet mbi praninë 
e korrupsionit në institucionet e ndryshme, një 
numër i madhë i kosovarëve janë përgjigjur se 
mendojnë që ka një nivel të lartë të korrupsion-
it në shumë institucione. Përqindja e qytetarëve 
që mendojnë se është i pranishëm korrupsioni 
i nivelit të lartë në institucione të ndryshme, 
është rritur krahasuar me periudhën prill-tetor. 
Kështu është rasti për Dogana 59% (krahasuar 
me 43% në prill  2012), gjykata  56% (krahasuar 

Megjithatë, përkundër asaj që shumica e kosovarëve mendojnë që korrupsioni është problem, vetëm 
disa sish kanë pohuar të kenë pasur përvoja personale me të (8%). Shumica e të anketuarve (62%) 
kanë deklaruar që janë të informuar për korrupsionin përmes mediave, ndërsa 21% kanë deklaruar 
që kanë dëgjuar për korrupsionin nga të afërmit dhe miqtë e tyre  (shih Figura 2.5). 

me 47.5% në tetor 2012), ofruesit e shërbimeve 
shëndetësore 50% ( krahasuar me 43% në prill 
2012), dhe administratën/qeverinë qendrore 
46% (krahasuar me 36% në prill 2012), këto 
institucione janë raportuar të jenë institucionet 
e dominuara nga korrupsioni i nivelit të lartë. 
Gjithashtu, perceptimi për praninë e nivelit të 
lartë të korrupsionit gjithashtu është rritur për 
këto institucione në vijim: bankat 37.5% (kra-
hasuar me  20.5% në prill 2012), komunat 39% 
(krahasuar me 30% në prill 2012), Policia e EU-
LEX-it 38% (krahasuar me 28% në prill 2012), 
dhe policia vendore PK 30% (krahasuar me 
19% në prill 2012). (shih Tabela 2.4).

Tabela2.4. Perceptimet për nivelin e lartë të korrupsionit 

Figura 2.5 Burimet e informatave për korrupsionin 

  Nën-10 Qer-11 Nën-11 Pri-12 Tet-12 Pri-13

Dogana 45.1% 42.3% 53.7% 43.2% 49.9% 58.9%

Gjykatat 49.7% 41.6% 55.6% 44.5% 47.5% 56.4%

Kujdesi shëndetësor (spitalet) 47.9% 40.7% 49.8% 43.3% 51.6% 50.4%

KEK 52.4% 47.9% 61.2% 47.8% 53.8% 48.8%

AKP (Agjencia Kosovare e Privatizimit) 52.0% 40.5% 51.9% 49.4% 46.4% 48.7%

Administrata qendrore/qeveria  47.5% 41.4% 43.3% 39.5% 35.7% 46.1%

ATK (Administrata Tatimore e Kosovës)   24.9% 36.5% 38.1% 33.6% 42.5%

PTK 34.0% 32.4% 46.6% 41.8% 45.1% 41.4%

Komunat (pushteti lokal ) 32.9% 30.4% 31.9% 30.1% 32.2% 38.9%

Policia e EULEX-it (CIVPOL) 22.9% 26.2% 27.1% 28.3% 28.7% 38.3%

Bankat 14.4% 14.9% 22.0% 20.5% 22.8% 37.5%

Arsimi (shkollat, universiteti ) 14.4% 13.1% 17.3% 26.2% 23.5% 31.6%

Policia vendore 15.2% 15.5% 19.5% 19.4% 28.0% 30.3%

Organizatat ndërkombëtare  14.7% 12.3% 20.3% 19.3% 20.8% 24.8%
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Në mesin e trendëve tjera interesante të kësaj 
ankete është edhe rënia në numrin e serbëve që 
deklarojnë që “marrëdhëniet ndëretnike janë 
të tensionuara dhe nuk po përmirësohen”. Siç 
shihet tek Figura 3.1, derisa në tetor 2012 rreth 
48% e serbëve mendonin që “marrëdhëni-
et ndëretnike janë të tensionuara dhe nuk po 

Përkundër ndërrimit pozitiv në perceptime, 
anketa tregon që nuk ka ndryshime pozitive 
për sa i përket gadishmërisë së serbëve që të 
punojnë dhe jetojnë në qytet  të njëjtë me shqip-
tarët, krahasuar me tetor 2012. Për shembull, 
përqindja e serbëve të gatshëm për të jetuar 
në qytetin e njëjtë me shqiptarë është ulur nga 

përmirësohen”, në prill 2013 kjo përqind-
je është ulur në 38%. Trend i kundërt është 
shënuar edhe tek popullata shqiptare ku sipas 
rezultateve të anketës së fundit  rreth 72% prej 
tyre mendojnë që “marrëdhëniet ndëretnike 
janë të tensionuara dhe nuk po përmirësohen” 
(shih Figura 3.1).

41% në tetor  2012 në 35% në prill 2013. Derisa 
përqindja e atyre që do të ishin të gatshëm të 
jetojnë në rrugën e njëjtë apo të martohen me 
shqiptarë ka shënuar një rritje të lehtë kraha-
suar me të gjeturat në tetor 2012. (shih Figura 
3.2. për analizën e trendëve të marrëdhënieve 
ndëretnike që nga viti 2005).

Figura 3.1. Trend of percentage of respondents who think that interethnic relations continue to be 
tense and not improving

KAPITULLI 3

Marrëdhëniet ndëretnike  

Figura 3.2. Serbët të gatshëm të jetojnë dhe të punojnë me shqiptarët 
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Figura 3.3. Shqiptarët të gatshëm të jetojnë dhe të punojnë me serbët 

Vlen të theksohet që përkundër rënies në 
gatishmërinë e serbëve për të jetuar dhe punuar 
në qytete të njejta me shqiptarët, gjendja tek 
shqiptarët qëndron ndryshe. Rreth 39% e të an-
ketuarve shqiptarë pajtohen të punojnë në një 

Masat për pranimin social  janë kalkuluar për 
të dy grupet etnike duke i kombinuar përgjig-
jet e serbëve dhe shqiptarëve që shprehin qën-
drimet e tyre përkatëse karshi jetesës, punës 
apo martesës me njëri tjetrin. (e shfaqur tek 
Figura 3.4).  Trendët e pranimit social ndëret-
nike tregojnë të ketë pasur një rritje të pranimit 

vend të njëjtë me serbët, ndërsa 35% e tyre pa-
jtohen të banojnë në qytet të njëjtë, dhe  28.5% 
pajtohen që të jetojnë në të njëjtën rrugë me 
serbë (shih Figura 3.3).

social nga ana e shqiptarëve për komunitetin 
serbë në periudhën mes tetorit 2012 dhe prillit 
2013. Në anën tjetër për periudhën e njëjtë ko-
hore ka pasur një rënie të pranimit social nga 
ana e serbëve të shqiptarëve, gjatë periudhës së 
njëjtë kohore. (shih Figura 3.4).

Figura 3.4: Trëndet e pranimit social ndër-etnik  
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Korrelacione të rëndësishme pozitive janë gjetur 
mes burrave dhe marrëdhënieve shqiptaro-ser-
be, respektivisht burrat janë paraqitur teksa 
besojnë më shumë që marrëdhëniet ndëretnike 
po përmirësohen. Të rinjtë kanë mendime më 
pozitive për marrëdhëniet ndëretnike krahasu-
ar me gjeneratat më të vjetra. Po ashtu, analiza 
e korrelacionit tregon që ata që kanë nivel më 
të lartë të arsimimit, ata që kanë kontakte me 
etnitë tjera, ata që kanë më shumë besim në 

proceset demokratike dhe ekonomike, janë më 
shumë të predispozuar që të mendojnë se mar-
rëdhëniet ndëretnike po përmirësohen. Sipas 
përkatësisë etnike, serbët shfaqin më shumë 
mendim negativ krahasuar me grupet tjera et-
nike të cilat shfaqin mendim më pozitiv. Është 
interesante të theksohet që niveli i pjesëmarrjes 
në jetën shoqërore dhe politike nuk ka ndonjë 
korrelacion me mendimet për marrëdhëniet 
ndëretnike. (Tabela3.1).

Tabela3.1 Analiza e korrelacionit mbi marrëdhëniet serbe-shqiptare 

Si do ta kishit shpjeguar raportin 
mes serbëve-shqiptarëve ?

Mosha

Korrelacioni i Pearson-it .064**

Sig. (2-kahore) .000

N 7139

Arsimimi (sa vjet shkolle keni kryer?)

Korrelacioni i Pearson-it -.037**

Sig. (2-kahore) .002

N 7139

Gjatë tre muajve të fundit sa herë keni pasur kontakt me personat e 
përkatësive etnike të tjera ? (1- kam pasur kontakt, 0-nuk kam pasur 
kontakt)

Korrelacioni i Pearson-it .028*

Sig. (2-kahore) .019

N 7095

Shqiptarë

Korrelacioni i Pearson-it .164**

Sig. (2-kahore) .000

N 4422

Serbë

Korrelacioni i Pearson-it -.013

Sig. (2-kahore) .281

N 7136

Grupet tjera etnike 

Korrelacioni i Pearson-it -.079**

Sig. (2-kahore) .000

N 7136

Indeksi i besimit ekonomik_katër variabla

Korrelacioni i Pearson-it .101**

Sig. (2-kahore) .000

N 7136

Indeksi i demokratizimit

Korrelacioni i Pearson-it .085**

Sig. (2-kahore) .000

N 2263

Indeksi i pjesëmarrjes

Korrelacioni i Pearson-it .125**

Sig. (2-kahore) .000

N 7028

Participation_Index

Korrelacioni i Pearson-it -.001

Sig. (2-kahore) .952

N 2255
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Figura 4.1. Kënaqshmëria me institucionet e sigurisë, sipas përkatësisë etnike   

Figura 4.2: Përqindja e të anketuarve shqiptarë të kënaqur me punën e institucioneve të sigurisë3

Kënaqshmëria e përgjithshme me institucio-
net e sigurisë është relativisht e lartë në mesin 
e të anketuarve shqiptarë (62%) dhe të komu-
niteteve tjera  (57%). Por nëse krahasojmë të 
gjeturat aktuale me ato të tetorit 2012, niveli i 
kënaqshmërisë me institucionet e sigurisë ka 
shënuar një rënie, si për shqiptarët ashtu edhe 

Edhe pse kënaqshmëria e përgjithshme e shqip-
tarëve me performancën e KFOR-it, Policinë e 
EULEX-it dhe FSK-në ka pësuar rënie që nga 
tetori 2012, numri i atyre që kanë pohuar të jenë 
të kënaqur me PK ka mbetur i njëjtë. Anketa 
sërish thekson që shumica e shqiptarëve janë 

për serbët.  Për popullatën serbe, anketa ka 
shënuar një ngritje në nivelin e kënaqshmërisë 
me institucionet e sigurisë krahasuar me tetorin 
2012, ku 16% e serbëve shprehen të kënaqur 
(krahashuar me vetëm 7% në tetor  2012) (shih 
Figura 4.1). 

përgjithësisht të kënaqur me performancën 
e FSK-së  (85%), pasuar nga PK  (76%) dhe 
KFOR 69% (krahasuar me 77% në tetor  2012). 
Kënaqshmëria më e ultë është shënuar me Po-
licinë e EULEX-it  19% (krahasuar me  25%  në 
tetor  2012) (shih Figura 4.2). 

KAPITULLI 4

Siguria Publike dhe Siguria Personale         
Kënaqshmëria dhe marrëdhëniet me Institucionet e Sigurisë  

3Nga korriku 2004  deri në qershor  2009,  trendi tregon kënaqshmëri me 
Policinë e UNMIK-ut, ndërsa prej qershorit 2009 deri tani  tregon kën-
aqshmërinë me punën e Policisë së EULEX-it.  
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Figura 4.3: Përqindja e të anketuarve serbë të kënaqur me punën e institucioneve të sigurisë4

Rezultatet e anketës aktuale tregojnë për një 
rënie të përgjithshme në kënaqshmërinë e të 
anketuarve serbë lidhur me institucionet e sig-
urisë në Kosovë. Derisa kënaqshmëria me PK 
është ngritur në  29% (krahasuar me  24% në 
tetor 2012), niveli i kënaqshmërisë me perfor-

Si tregues për sigurinë, të anketuarit janë pyetur 
nëse ndjehen të sigurte apo të pasigurte kur 
gjenden në rrugë. Edhe pse ka një trend pozitiv 
në këtë aspekt, të dhënat e prillit 2013 trego-
jnë që: 82% e kosovarëve ndjehen të sigurte kur 
gjenden jashtë, ndërsa vetëm 15% (krahasu-
ar me 12% në tetor  2012) ndjehen përgjithë-
sisht të pasigurte. Kur janë analizuar të dhënat 
në baza gjinore, nuk janë vërejtur dallime të 
mëdha mes përqindjes së grave dhe burrave që 
ndjehen të sigurte në rrugë (shih Figura 4.4).

mancën e Policisë së EULEX-it është rritur në 
11% (krahasuar me 1% në tetor  2012).  Rritje 
në nivelin e kënaqshmërisë është shënuar edhe 
në lidhje me performancën e FSK-së (6.6%) 
dhe KFOR-it 17% (krahasuar me  2%  në tetor 
2012) (shih Figura 4.3).

Sa i përket marrëdhënieve polici-komunitet, 
shumica e kosovarëve  (68%) i konsiderojnë 
ato të jenë të mira apo shumë të mira. Vetëm 
rreth  9% e të anketuarve besojnë që këto mar-
rëdhënie janë të këqia apo shumë të këqia. Per-
ceptimet, megjithatë janë më negative në mesin 
e serbëve, meqë 35% e tyre ( krahasuar me 45% 
në tetor 2012) i perceptojnë marrëdhëniet po-
lici-komunitet si të këqija apo shumë të këqija 
(shih Figura 4.5).

Figura 4.4. Ndjenja e sigurisë në rrugë, sipas 
gjinisë  

Figura 4.5. Përqindja e të anketuarve që men-
dojë se marrëdhëniet polici-komunitet janë të 
këqija apo shumë të këqija, sipas përkatësisë 
etnike 

4Nga korriku 2004  deri në qershor  2009,  trendi tregon kën-
aqshmëri me Policinë e UNMIK-ut, ndërsa prej qershorit 2009 deri 
tani tregon kënaqshmërinë me punën e Policisë së EULEX-it . 
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Figura 4.6: Ndjenja e diskriminimit, sipas përkatësisë etnike    

Figura 4.7. Bazat e diskriminimit 

Perceptimet për diskriminimin 
dhe tensionet sociale 

Sipas anketës aktuale, kur janë pyetur nëse kanë 
qenë në një situatë kur janë ndjerë të diskrimin-
uar gjatë gjashtë muajve të fundit, shumica e të 
anketuarve, pavarësisht përkatësisë etnike janë 
përgjigjur se ata nuk kanë perceptuar ndon-
jë diskriminim të tillë. Por në periudhën mes 

Ata që janë ndjerë të diskriminuar gjithashtu 
kanë raportuar për arsyet pse janë diskrimin-
uar. Rezultatet tregojnë që kosovarët ndjehen 
të diskriminuar për këto arsye: vendbanimi/
statusi i personit të zhvendosur apo emigrantit, 

Do theksuar që shumica e atyre që kanë 
deklaruar të kenë qenë të diskriminuar në baza 
gjinore janë gra (24%, krahasuar me burrat me 

tetorit 2012 dhe prillit 2013, ka pasur një rritje 
në përqindjen e komuniteteve tjera të cilët be-
sojnë që kanë qenë të diskriminuar në gjashtë 
muajt e kaluar  (24%).  Në mënyrë të ngjashme, 
gjatë periudhës së njëjtë kohore, është shënuar 
një rënie në përqindjen e serbëve që besojnë të 
kenë qenë të diskriminuar gjatë gjashtë muajve 
(31% krahasuar me 45% në tetor  2012) (shih 
Figura 4.6). 

statusi social apo shëndetësor (31%),  mosha 
(17%), gjinia (15%), mendimi politik apo men-
dimet tjera  (9%), feja (8%), përkatësia etnike  
(6%), gjuha (4%) dhe aftësitë e kufizuara  (3%) 
(shih Figura 4.7.).

vetëm 6% ). Në anën tjetër shumica e atyre që 
kanë deklaruar të kenë qenë të diskriminuar në 
bazë të moshës, bindjes politike apo bindjeve
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Të anketuarve gjithashtu iu është kërkuar të 
shprehin mendimet e tyre lidhur me atë se 
cili është grupi më i diskriminuar në Kosovë. 
Shumica e të anketuarve kanë identifikuar të 
moshuarit (31%), rininë (18%) dhe gratë/va-
jzat  (13%), si grupet më të diskriminuara në 
Kosovë. Kur rezultatet janë ndarë sipas për-

katësisë etnike, mund të shihet se shumica e 
serbëve (68%) dhe një pjesë e madhe e komu-
niteteve tjera (23%) i konsiderojnë komunitetet 
e tyre si më të diskriminuarat. Shqiptarët në 
anën tjetër besojnë që të moshuarit dhe rinia 
janë grupet më të diskriminuara në shoqëri 
(shih Tabela 4.2).

  Shqiptarë Serbë Të tjerë Kosovë

Gratë/vajzat 14.4% 2.6% 11.9% 13.8%

Fëmijët 3.8% .9% 1.3% 3.6%

Rinia 19.2% 8.7% 5.3% 18.3%

Të moshuarit 32.9% .9% 16.7% 31.1%

Serbët e Kosovës .4% 67.7% 3.1% 3.1%

Shqiparët e Kosovës 4.9% .9% 1.3% 4.6%

Romët, ashkalitë dhe egjiptasit 3.1% .9% 22.9% 3.8%

Komunitetet tjera (përfshirë boshnjakët, turqit, 
goranët dhe malazezët ) .7% 6.6% .9%

Lesbiket, gejët, biseksualët dhe transeksualët .6% 3.1% .4% .7%

Personat me aftësi të kufizuara, përfshirë 
edhe ata me dëmtime të përhershme fizike, 
mendore, intelektuale apo shqisore

10.9% 3.5% 9.7% 10.7%

Tjerë 1.4% .4% .9% 1.3%

Nuk e di 2.9% 2.2% 13.7% 3.3%

Nuk ka përgjigje 4.7% 8.3% 6.2% 4.9%

Gjithsej 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Tabela 4.2. Perceptimet e qytetarëve për grupet më të diskriminuara në Kosovë ? 

Figura 4.8. Bazat e diskriminimit, sipas përkatësisë gjinore 

tjera, gjuhës dhe aftësive të kufizuara janë 
burrat. Nuk janë shënuar dallime të bazuara 

gjinore në mesin e atyre që kanë deklaruar të 
diskriminuar në bazë të besimit/fesë së tyre.
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Shtojca -I- e Raportit Pulsi Publik  –VI-, of-
ron tabelat me të dhënat për perceptimet e 
qytetarëve lidhur me tregues siç janë: Indek-
si i Demokratizimit, Indeksi i Besueshmërisë 
Ekonomike dhe perceptimi për ciklin e siste-
meve arsimore primare, sekondare dhe terciare 

të Kosovës. Gjithashtu ofron të dhëna për per-
ceptimet e qytetarëve për negociatat që aktual-
isht janë duke u zhvilluar mes Prishtinës dhe 
Beogradit, kërcënimet e perceptuara të famil-
jeve kosovare, arsyet e migrimit dhe njohuritë e 
kosovarëve për politikat e riatdhesimit.  

Shtojca -I- 

Tabela 5.1 Alternativa të favorshme të treguesve të Demokratizimit për periudhën qershor 2011 – 
prill  2013

Tabela 5.2. Mendimet e favorshme për Treguesit e Besueshmërisë Ekonomike nëntor  2011 – prill  2013

  Qer-011 Nën-11 Pri-12 Tet-12 Pri-13

A janë zgjedhjet në Kosovë në 
demokratike dhe në përputhje me 
standardet ndërkombëtare?

29.3% 23.1% 17.0% 16.2% 15.0%

A e mbikëqyrë Kuvendi punën e 
Qeverisë? 20.7% 19.4% 16.7% 17.7% 17.5%

A është sistemi gjyqësor në Kosovë i 
pavarur në vendimet e veta? 15.6% 11.3% 12.3% 15.7% 10.6%

A gëzojnë mediat në Kosovë lirinë e 
shprehjes? 33.9% 33.3% 34.7% 37.3% 24.6%

A funksionon shoqëria civile e Kosovës 
si monitoruese e mirëfilltë e zhvillimeve 
demokratike në Kosovë?

18.9% 20.3% 19.0% 24.4% 18.3%

A është duke punuar pushteti juaj lokal 
(komunal) në pëpurthje me prioritetet e 
qytetarëve të Kosovës?

26.7% 29.0% 25.7% 27.3% 26.1%

A po punon Qeveria e Kosovës në 
përputhje me prioritetet e qytetarëve të 
Kosovës?

16.1% 14.6% 12.9% 15.3% 16.4%

A janë Kushtetuta dhe ligjet e Kosovës 
në fuqi demokratike dhe a i respektojnë 
ato të drejtat e njeriut?

27.9% 26.5% 25.9% 26.0% 33.0%

Pavarësisht politikave ditore dhe në 
shikim nga e ardhmja, a pajtoheni se 
proceset demokratike në Kosovë janë të 
themeluara dhe në drejtim të duhur?

24.5% 17.9% 18.1% 18.6% 23.0%

  Nën-11 Pri-12 Tet-12 Pri-13

Cilat janë të priturat e juaja lidhur me të hyrat e 
përgjithshme familjare në gjashtë muajt e ardhshëm 8.60% 9.9% 9.50% 7.6%

Si i vlerësoni kushtet aktuale të biznesit 6% 7.9% 6.60% 4.8%

Si i vlerësoni kushtet aktuale të punësimit 3.80% 3.4% 3.75% 5.1%

Cilat janë të priturat e juaja lidhur me kushtet e 
punësimit për gjashtë muajt e ardhshëm 7.90% 7.6% 7.40% 6.4%
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Figura 5.3 mendimet mbi cilësinë e sistemit arsimor primar në Kosovë ? * Mbledhjet ndërmjet 
tabelave sipas përkatësisë etnike 

Figura 5.4. mendimet mbi cilësinë e sistemit arsimor sekondar në Kosovë ? * Mbledhjet ndërmjet 
tabelave sipas përkatësisë etnike

Figura 5.5. mendimet mbi cilësinë e sistemit arsimor terciar në Kosovë ? * Mbledhjet ndërmjet 
tabelave sipas përkatësisë etnike

Figura 5.6. Përceptimet mbi dialogun i cili aktualisht është duke u zhvilluar mes Kosovës dhe Ser-
bisë?

  Shqiptarë Serbë Grupet tjera etnike Gjithsej

Shumë keq 1.0% 4.4% 13.8% 3.8%

Keq 5.4% 9.6% 16.9% 8.2%

As keq, as mirë 36.9% 18.4% 28.9% 32.2%

Mirë 42.0% 39.0% 32.0% 39.7%

Shumë mirë  12.0% 22.4% 4.9% 12.6%

Nuk e di 1.0% 1.3% .9% 1.0%

Të pa aplikuara 1.7% 4.8% 2.7% 2.4%

Gjithsej 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

  Shqiptarë Serbë Grupet tjera etnike Gjithsej

Shumë keq 1.2% 3.9% 12.4% 3.7%

Keq 12.4% 8.7% 17.3% 12.6%

As keq, as mirë 45.6% 20.1% 34.1% 39.0%

Mirë 28.0% 37.6% 27.4% 29.6%

Shumë mirë  9.9% 23.6% 5.3% 11.5%

Nuk e di 1.2% 1.3% .9% 1.2%

Të pa aplikuara 1.7% 4.8% 2.7% 2.4%

Gjithsej 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

  Shqiptarë Serbë Grupet tjera etnike Gjithsej

Shumë keq 5.2% 4.4% 14.2% 6.6%

Keq 26.0% 8.3% 20.4% 21.9%

As keq, as mirë 33.9% 20.1% 30.2% 30.8%

Mirë 20.9% 34.5% 25.3% 24.1%

Shumë mirë  9.6% 25.3% 6.2% 11.8%

Nuk e di 2.6% 2.2% .4% 2.2%

Të pa aplikuara 1.7% 5.2% 3.1% 2.6%

Gjithsej 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

  Shqiptarë Serbë Grupet tjera etnike Gjithsej

Shumë i dobishëm 13.4% 5.7% 9.3% 11.3%

I dobishëm 22.7% 11.7% 22.6% 20.7%

Mesatarisht 26.1% 16.5% 32.7% 25.6%

I dëmshëm 13.0% 11.7% 6.6% 11.7%

Shumë i dëmshëm 6.1% 7.8% 1.8% 5.7%

Nuk e di 16.5% 20.4% 21.7% 18.1%

Të pa aplikuara 2.2% 26.1% 5.3% 7.0%

Gjithsej 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Figura 5.8. Planet për të migruar nga Kosova ?

Figura 5.9 Arsyet për tendencat e migrimit të kosovarëve  

Figura 5.7. Kërcënimet e Sigurisë – cilat janë më kërcënueset ndaj familjeve kosovare?

  Shqiptarë Serbë Grupet tjera etnike Gjithsej

Po 37.9% 11.0% 36.0% 32.8%

Jo 58.2% 71.9% 45.3% 58.4%

Nuk e di 1.7% 9.2% 11.6% 4.8%

Të pa aplikuara 2.2% 7.9% 7.1% 4.0%

Gjithsej 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

  Shqiptarë Serbë Grupet tjera etnike Gjithsej

Kushtet e vështira ekonomike në familje 31.0% 6.1% 26.2% 25.8%

Bashkim me familjen .8% 2.2% 3.1% 1.5%

Mundësitë më të mira për studime jashtë vendit 4.3% 3.1% 5.3% 4.3%

Pakënaqësia me gjendjen politike në Kosovë .7% 4.4% 2.2% 1.6%

Krimi dhe arsyet e sigurisë .2% 2.2% 1.8% .9%

Diçka tjetër .6%  .4% .5%

Nuk e di .1% 1.3% 2.7% .8%

Të pa aplikuara 62.1% 80.7% 58.2% 64.7%

Gjithsej 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

  Shqiptarë Serbë Grupet tjera etnike Gjithsej

Plaçkitjet 1.0% .9% 3.1% 1.3%

Vjedhjet 29.9% 12.7% 19.4% 25.0%

Kidnapimet .1% 3.5% 1.3% .9%

Vrasjet 1.3% 14.0% 3.1% 3.9%

Traffic Accidents 3.2% 1.7% 3.1% 3.0%

Krimi i organizuar/mafia .8% 9.6% 3.5% 2.9%

Trafikimi i njerëzve/grave .6% .4% 1.8% .8%

Aksidentet në shtëpi .8% 2.2% 2.6% 1.4%

Zjarret .4%  1.3% .5%

Varfëria 33.7% 12.7% 26.9% 28.7%

Sëmundjet ngjitëse .4% 1.3% 3.1% 1.0%

Narkotikët 1.2% 2.2% 4.8% 2.0%

Haraqi   .9% .2%

Posedimi i armëve të vogla .2% 3.5%  .8%

Ndotja mjedisore 2.3% 3.5% 1.3% 2.3%

Të tjera 5.9% 2.6% 2.2% 4.7%

Nuk e di 8.2% 15.7% 10.1% 9.9%

Të pa aplikuara 10.0% 13.5% 11.5% 10.9%

Gjithsej 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Figura 5.10. A e dini që nëse migroni ilegalisht do të riatdhesoheni dhe të ktheheni në Kosovë?

  Shqiptarë Serbë Grupet tjera etnike Gjithsej

Po 70.3% 39.7% 58.2% 62.7%

Jo 17.6% 25.8% 15.6% 18.7%

Nuk e di  8.4% 24.9% 10.2% 11.7%

Të pa aplikuara 3.7% 9.6% 16.0% 6.9%

Gjithsej 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Këto rezultate janë bazuar në mostrën e anketës së opinionit publik e cila ka anketuar 1,290 qytetarë të 
Kosovës të moshës mbi 18 vjeç, të të dyja gjinive nga të gjitha komunat dhe regjionet e Kosovës, përf-
shirë këtu zonat urbanet dhe rurale. Mostra ka përfshirë 832 shqiptarë, 230 serbë dhe 228 pjesëtarë 
nga  pakicat etnike joserbë (përkatësisht turq, boshnjak, goranë, romë, ashkali dhe egjiptas). Për 
zgjedhjen e mostrës, është përdorur Metoda e Mostrimit të Rëndomtë me shumë faza. Anketa është 
ndërmarrë nga ENCOMPASS (Prishtinë) gjatë fundit marsit 2012 dhe fillimi prillit 2013.  

Shënim për kalkulimin e vlerave të përgjithshme   

Anketat që zhvillon Pulsi Publik, mbimostron pakicat etnike për t’i ndarë në baza etnike, por kur 
duhet të kalkulojmë shifrat për totalet  ne duhet të kalkulojmë të dhënat sipas popullatës aktuale. 
Figura s. 

Që nga 2002  ne kemi përdorë këto përqindje për të kalkuluar totalet në nivel të Kosovës në anketat 
tona:

•	 shqiptarë 88%
•	 serbë 6%
•	 të tjerë (boshnjakë, turq, goranë, RAE) 6%.

Ndërsa sipas  regjistrimit të popullsisë dhe rezultateve zyrtare nga Agjencia e Statistikave, përbërja 
etnike është si më poshtë:

Shtojca  -II- 
Metodologjia  

Etnia Popullsia Përqindja 

Shqiptarë 1,616,869 92.93

Serbë 25,532 1.47

Turq 18,738 1.08

Boshnjakë 27,533 1.58

Romë 8,824 0.51

Ashkali 15,436 0.89

Egjiptas 11,524 0.66

Goranë 10,265 0.59

Të tjerë 2,352 0.14

Gjithsej 1,739,825 100.00
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Nëse pasojmë kalkulimet  e mësipërme për anketat tona, atëherë ato do të duhej të ishin:
•	 93% shqiptarë
•	 2% serbë
•	 5% të tjerë.
Duke marrë parasysh që serbët në pjesën veriore të Kosovës nuk kanë marrë pjesë në regjistrim dhe 
konstatimin e përgjithshëm që shkalla e pjesëmarrjes së serbëve në pjesët tjera të Kosovës gjithashtu 
ka qenë e ultë, ne kemi vlerësuar përafërsisht se duhet shtuar edhe 40,000  të tjerë tek serbët, për të 
përmbushur  totalin në  65,532. Kjo gjithashtu ka shtuar numrat në totalin e popullatës së Kosovës 
në 1,779,825.
Kur të merren parasysh këto ndryshime, kalkulimet e anketave tona do të zhvillohen në mënyrën si 
në vijim:
•	 92% shqiptarë 
•	 4% serbë 
•	 4% të tjerë  (boshnjakë, turq, goranë, RAE)

Shtojca -III- 
Kalkulimi i indekseve  

Indeksi i Demokratizimit është mesatare e 
përbërë në bazë të vlerësimit të të anketuarve 
mbi nivelin e tyre të pajtimit apo mospajtimit 
në lidhje me zhvillimin e proceseve vijuese në 
Kosovë: zgjedhje të lira dhe të drejta, perfor-
manca e mbikëqyrjes  parlamentare të punës 
së qeverisë, sistemi i pavarur gjyqësor, liria e 
shprehjes dhe mediave, ekzistimi i shoqërisë 
civile vëzhguese në Kosovë, qeveria qendrore 
e bazuar mbi prioritetet e qytetarëve, të drejtat 
e njeriut në bazë të Kushtetutës dhe ligjeve, si 
dhe nëse qeveritë lokale punojnë në bazë të 
prioriteteve të qytetarëve. Indeksi është masë e 
vazhdueshme që mund të luhatet nga 3 (mak-
simale) që do të thotë që gjithë pjesëmarrësit 
janë pajtuar që demokratizimi është në rrugë 
të mirë, deri në 0 (minimale) që do të thotë 
që asnjë nga pjesëmarrësit nuk pajtohet që 
demokratizimi është në rrugë të mirë. 

Indeksi i Pjesëmarrjes është mesatare e për-
bërë në bazë të shkallës së pjesëmarrjes së 
vet-raportuar
në aktivitete të ndryshme publike në gjashtë 
muajt e fundit. Më veçanërisht, të anketuarit 
raportojnë nëse kanë marrë pjesë apo jo në 
mënyrë aktive apo pasive si në vijim: diskutimet 
publike, iniciativat qytetare, projektet e imple-
mentuara nga qeveria lokale apo qendrore, 
aktivitetet e OJQ-ve, si dhe partive politike. In-

deksi është masë e vazhdueshme që luhatet mes 
0 (minimale) dhe 3 (maksimale) dhe mat niv-
elin e pjesëmarrjes së njerëzve në jetën politike 
dhe civile në Kosovë. Indeksi i pjesëmarrjes 0 
do të thotë që asnjë nga qytetarët nuk ka marrë 
pjesë në asnjërën prej aktiviteteve të lartpër-
mendura, derisa indeksi i pjesëmarrjes me 3 do 
të thotë që ka pjesëmarrje të plotë publike në 
gjitha aktivitetet.

Indeksi i Besueshmërisë Ekonomike është 
mesatare e përbërë që kalkulohet në bazë të 
vlerësimit të të anketuarve se sa të favorshme 
apo të pafavorshme janë kushtet ekonomike në 
Kosovë. Më në veçanti, të anketuarit vlerëso-
jnë këto kushte: pritjet në lidhje me të ardhu-
rat  e përgjithshme të familjes dhe kushtet e 
punësimit për gjashtë muajt e ardhshëm, si 
dhe vlerësimi i kushteve aktuale të biznesit dhe 
punësimit. Vlerat mund të luhaten mes 0 (min-
imale) deri në 3 (maksimale) me masën prej 
0-1.5 që tregojnë vlerësime të pafavorshme të 
gjendjes ekonomike, derisa vlerat prej 1.5 - 3 
tregojnë vlerësimet më të favorshme.






